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Constitution de I’épreuve

PARTIE N°1 : La mécanique du vol de I’aéronef : 20 points ;

PARTIE N°2 : Structure, Moteur, Eléments de construction de I'aéronef et Documentation : 30 points.

Présentation de I'épreuve

e Durée de I'épreuve : 2 heures;

¢ Coefficient :10;

e Moyen de calcul autorisé : Calculatrice non programmable ;
e Documents autorisés :aucun;

e Les candidats rédigeront leurs réponses sur les documents de I’épreuve qui sont a rendre ;
e Les dix (10) pages de I’épreuve sont a rendre obligatoirement.

GRILLE DE NOTATION

Taches Questions Note Taches Questions Note
a 1 pt Tache 2.1 3,25 pts
Tache 1.1 b 0,5 pt A a 1,5 pt
C 0,5 pt Tache 2.2 b 1,25 pt
A a 1,5 pt Tache 2.3 3 pts
Tache 1.2 b 1pt a 3 pts
- a 1 pt ~ | Tache 2.4 b 1,5 pt
2 b 1 pt 2 c 1 pt
g | Tache 1.3 C 1 pt P A a 3 pts
= d 2pts | & Tache 2.5 b 2,5 pts
e 2 pts Tache 2.6 2,25 pts
a 1 pt a 2,25 pts
Tache 1.4 b 1,5 pt A b 3 pts
C 2 pts Tache 2.7 C 1,25 pt
A a 2 pts d 1,25 pt
Tache 1.5 b 2 pts
Partie 1 : 20 pts Partie 2 : 30 pts
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PARTIE : 1
LA MECANIQUE DU VOL DE L’AERONEF : (20pts) \
TACHE N°1.1 :
a. Latempérature au niveau de la mer est au moyenne Ty = 15°C et diminue avec
I'altitude de 6,5°C par km, calculer sa valeur T, en °C a une altitude Z = 11km : /1pt
Pour les questions b et ¢ : cocher la bonne réponse. /0,5pt

b. Quel énoncé se rapporte a I'atmosphere ?

Elle a une épaisseur d'environ 1000 km.

Elle représente la couche de gaz qui enveloppe la terre.

Elle est formée par les montagnes et les plaines.

Elle est principalement formée par un gaz nommé dioxygene.

c. les couches atmosphériques sont classées selon leurs altitudes : /0,5pt

Stratosphére -Troposphere - Mésosphére —Thermosphére- ionosphére

Troposphere- Mésosphere- Stratosphere — ionosphére -Thermosphere

Troposphere-Stratosphére - Mésosphere —Thermosphére -ionosphere

Troposphere-ionosphere -Stratosphere —Thermosphere - Mésosphere

TACHE N°1.2 :
Un avion en montée a une assiette de 15°, sa pente de montée est de 10°.

Axe horizontal

. 1,5pt
a. Donner les noms des angles dans le tableau ci-dessous : /1,5p

<2
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b. Calculer 'angle O :

/1pt

TACHE N°1.3;

Un avion Iéger vole en palier (vol rectiligne uniforme), possede une aile rectangulaire

dans un plan (10m x

1.2 m).

La résultante aérodynamique totale qui s'exerce sur l'aile est R = 20000 N quand la
vitesse est de 240 km/h. La finesse f = 10. On vous demande de :

. : 1pt
a. Compléter la Iégende de la figure ci-dessous : /1

b. Calculer la surface alaire S en m? de l'aile de cet avion :

A

Y

C—W |
Y

/1pt

c. Calculer I'allongement A de cet avion : /1pt

d. Calculer le poids total P en N de I'avion :

/2pts
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e. Calculer le coefficient de portance Cz, on donne pa; =1,2 kg/m?: /2pts
TACHE N°1.4 : Ci-dessous une représentation d’un avion de transport civil.
a. Hachurer la surface alaire : /1pt
L v b
=l
b. Renseigner le tableau ci-dessous :
/1,5pt
b
a
¢
c. Sicet avion a une finesse de 20. En air calme, il se trouve a 8000 m d’altitude. Quelle
est la distance maximale qu'il peut parcourir en ligne droite en cas d’arrét des /2pts
moteurs?
TACHE N°1.5:

Un avion de ligne & une surface alaire S = 130m? est en vol de croisiére & une altitude
Z=11Km et une vitesse constante V = 900km/h,
On donne :

e Le coefficient de trainée Cx = 0,06 ;
e La masse volumique au niveau de la mer est po =1,225 kg/m?.
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a. Calculer la masse volumique de 'air p, en kg/m?a laltitude Z :

/2pts

b. Calculer la force de trainée Fx en (N) exercée sur 'avion :

/2pts




£ 5 sall — 2022 481 ,2iu) 554 - Ly gIell aa gall il gl GlaiaY)
6] RS203B | dcliva dllua :4SuilSual) Ausigh) L - ALY ¢ 5ad) - Aigall 3 gall B A g5 LA 150l -
10 & yildal)

PARTIE : 2

STRUCTURE, MOTEUR, ELEMENTS DE CONSTRUCTION DE L’AERONEF ET
DOCUMENTATION (30pts)

TACHE N°2.1 :
Compléter la Iégende de la figure ci-dessous : /3,25pts

TACHE N°2.2:
La figure suivante représente les axes sur lesquels un avion évolue en vol :

Y

a. Compléter le tableau ci-dessous par les noms des axes : /1,5pt

X

Y

Z

b. Donner le nom et le réle de I'élément coloré en bleu : /1,25pt
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TACHE N°2.3:
Compléter la Iégende de la figure ci-dessous :

/3pts
R AT — o LV Y e/ N
(‘f’my’ .?‘.’a‘k ST o e T
4 \vs':. » ‘:‘_ : 3 0
k{: SIS
\\.,
G\‘,} -
SN/~
m—
A
Z &7
A .:f/,~
@ !’N
vy
——
- 3)
1 .‘{5 -
1 4
2 5
3 6
TACHE N°2.4 :
a. Soit un turboréacteur représenté par la figure ci-dessous ; compléter le tableau en
donnant les noms des parties numérotées : /3pts
P
2 | e,
3 |
4 |
5 |
S T IO
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b. Donner les éléments qui constituent un attelage basse pression :

/1,5pt

c. Quel type de réacteur est le plus utilisé actuellement sur les avions de ligne ?
(Cocher la bonne réponse) :

Le statoréacteur

Le turboréacteur simple flux

Le turboréacteur a double flux

TACHE N°2.5:
a. Compléter le tableau par le nom des ATA correspondants :

ATA Signification

06 |

22 |

42 |

53 |

55 |

ST |

b. Donner la signification des abréviations des documents suivants :

Documents Significations

MRB | .

EMM | .

IPC |

MPD |

SB |

/1pt

/3pts

/2,5pts
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TACHE N°2.6:

Donner le nom de chaque type de fuselage d’apres les photos du tableau ci-dessous :

TACHE N°2.7 :

a. Compléter la Iégende de la figure ci-dessous :

b. Compléter le tableau ci-dessous en donnant les noms des quatre temps d’un

moteur a piston :

/2,25pts|

/2,25pts|

/3pts
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Pour les questions suivantes, cocher la bonne réponse : /1,25pt

c. Durant un cycle de fonctionnement d’'un moteur a pistons, le seul temps qui
produit de I'énergie mécanique utile pour la propulsion est :

L’admission.

La compression.

L’échappement.

L’explosion-détente

d. Dans un moteur 4 temps, lors de I'explosion (ou combustion) : /1,25pt

Une des soupapes est fermée.

Les soupapes sont ouvertes.

Les soupapes sont fermées.

L’ouverture ou la fermeture des soupapes n’a pas d’'importance.
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PARTIE: 1

LA MECANIQUE DU VOL DE L’AERONEF : (20pts)

TACHE N°1.1:
a. Calcul de la valeur T, a l'altitude Z = 11km :

/1pt

T,°C=Tp°C—-(6,5°C X 2)

T,=15-(6.5.11) = 15 — 71.5 = -56.5 — T, = - 56.5°C F 0.5pU/AN 0.5pt

Cochez labonne réponse.
b. Détermination de I'énoncé se rapportant a I'atmospheére :

Elle a une épaisseur d'environ 1000 km.

Elle représente la couche de gaz qui enveloppe la terre.

Elle est formée par les montagnes et les plaines.

/0,5pt

Elle est principalement formée par un gaz nommé dioxygene.

c. Les couches atmosphériques sont classées selon leurs altitudes :

Stratosphére -Troposphere - Mésosphére —Thermosphere- ionosphére

Troposphere- Mésosphére- Stratosphére — ionosphére -Thermosphere

Troposphere-Stratosphere - Mésosphere —Thermosphere -ionosphere

X /0,5pt

Troposphere-ionosphére -Stratosphere —Thermosphere - Mésosphere

TACHE N°1.2 :

a. Les noms des angles dans le tableau ci-dessous :

y La pente

o L'incidence

0 L'assiette

b. Calcul de l'angle :

/1,5pt

Assiette = Pente + Incidence ; — Incidence = Assiette — Pente
Incidence = 15- 10 = 5°

[1pt

TACHE N°1.3:
a. Lalégende de la figure ci-dessous :

Envergure

Corde

/1pt

0,5pt/rép
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b. Calcul de la surface alaire S de l'aile de cet avion :

S=10m.12m  S=12m? /1pt
F 0,5pt/AN 0,5pt
c. Calcul de l'allongement A de cet avion :
A=E%S
=10%12 =100/12 A=8,33 F O.5pUAN 0.5pt [1pt
d. Calcul du poids P total en (N)de l'avion :
Poids = Portance
Ona:R?=F*+T? avecF/T=f=10 — T=F/10
Donc ; R? = F>+ F4/100 = F?(1+1/100) = F2.101/100
.D'ou F?= R?.100/101 = 20000°. 100/101 = 4.10'%101 F 1,5pt/AN 0,5pt /2pts
.F=19900,74 N
P =F =19900,74 N
e. Calcul du coefficient de portance Cz :
F=1/2.p.S.V°.Cz
Cz=F/1/2.p.S. V? 12pts
On a ; V= 240km/h = 240/3,6 = 66,66m/s F 1,5pUAN 0,5pt
S=12m? et par =1,2 kg/m®
Donc ; Cz = 19900,74/ 31 993,60 Cz=0,62
TACHE N°1.4 :
a. Hachure de la surface alaire :
/1pt
b. Renseigner le tableau ci-dessous :
b L’envergure /1,5pt
o Le diedre
[0 L’angle de fleche
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C. Calcul de la distance maximale parcourue en ligne droite :

La finesse = distance / hauteur ; Distance = finesse. Hauteur
(Hauteur = altitude)

Distance = 20.8000 = 160000m D= 160km F 1,5pUAN 0,5pt

TACHE N°1.5:
a. Calcul de la masse volumique de I'air p, en kg/m®a l'altitude Z :

Pz = Po (20-2/20+Z) F 1,5pt/AN 0,5pt

P, =1,225 (20-11/20+11) = 1,225 (9/31) = 0.35 kg/m®. P, = 0,35kg/m*

b. Calcul de la force de trainée Fx en (N) exercée sur I'avion :

V=900 /3,6 =250 m/s
Fx=1/2. p.S.V>.Cx F 1,5pt/AN 0,5pt

Fx =0,5. 0.35.130. (250)%. 0,06 = Fx = 85312,5 N

12pts

2pts

12pts
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PARTIE 2

STRUCTURE, MOTEUR, ELEMENTS DE CONSTRUCTION DE L’AERONEF ET
DOCUMENTATION (30pts)

TACHE N°2.1:
La lIégende de la figure ci-dessous :

Dérive ou plan fixe vertical

Gouverne de direction
Alle/Voilure

Gouverne de
profondeur

Hélice /Pale hélice

Train d'atterrissage
principal Bord d'attaque

Train d'atterrissage avant Saumon d'aile
TACHE N°2.2:
a. Le tableau des axes :
X Axe de ROUlIS......coeveeeiiiiiiiien
Y Axe de Tangage.........ccccuvveeeeeerennn.
Z Axe de Lacet.....c.ccoveveeuneennnn..

b. Le nom et le réle de I'élément coloré en bleu :

C’est la gouverne de direction, il permet a I'avion de changer de direction

TACHE N°2.3;

Compléter la Iégende de la figure ci-dessous :
. 1 Emplanture

2 Longerons.

3 Nervures .

4 Bord d’attaque.

{9

S s
IR
R A
7 ‘g““' ” N A ‘,\ :
45

AR
7

y ]
i
G

i

5 Bord de fuite

AN 15

.
J

6 Saumon.

13,25pts

/1,5pt

/1,25pt

/3pts
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TACHE N°2.4 :

a. Les noms des parties numérotées : 13pts

1 Fan / soufflante

Compresseur basse
pression

Compresseur haute
pression

4 Chambre de combustion

5 Turbine haute pression

6 Turbine basse pression

b. Les éléments qui constituent un attelage basse pression : 11,5pt

Compresseur basse pression et Turbine basse pression

c. Le type de réacteur le plus utilisé actuellement sur les avions de ligne : fipt
Le statoréacteur
Le turboréacteur simple
Le turboréacteur a double flux X
TACHE N°2.5 :
a. Compléter le tableau suivant : /3pts
ATA Signification
06 Dimensions et aires
22 Pilotage automatique
42 Avionique
53 Fuselage
55 Empennage /stabilisateur
57 Ailes
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b. La signification des abréviations des documents ci-dessous :

Documents Significations
MRB Maintenance Review Board /2,5pts
EMM Engine maintenance Manual
IPC lllistrate Part catalogue
MPD Maintenance Planning Document
SB Service Bulletin

TACHE N°2.6 :
Le nom du type de fuselage :

el =
f” | |miy S
0
A ‘(/ YT
Fuselage monocoque Fuselage semi-monocoque | Fuselage en treillis
TACHE N°2.7
a. Lalégende de la figure ci-dessous : 12,25pt
BOUFie.

Y

\

\ \ {
Soupape “ W ‘_/ : Soupape
d’admission \Q‘a “/ d'échappement
Segment
Piston
Cylindre : Bielle
/ \
Carter > '/l : Vilebrequin
\
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b. Le tableau ci-dessous donne les noms des quatre temps d’'un moteur a piston :

/3pts
N | L= | =
Admission Compression Explosion Détente | Echappement
Pour les questions suivantes, cocher la bonne réponse :
c. Letemps qui produit de I'énergie mécanique utile pour la propulsion est : /1,25pt
L’admission.
La compression.
L’échappement.
L’explosion-détente X
d. Dans un moteur 4 temps, lors de I'explosion (ou combustion) :
Une des soupapes est fermée. /1,25pt

Les soupapes sont ouvertes.

Les soupapes sont fermées. X

L’ouverture ou la fermeture des soupapes n’a pas d’importance.




